Eesti muusika konspekt
Loodan, et saate arvestada minu puudu olnud konspekti osa. Hendrik Teaste 12.a klass.
2. Koorilaulu ja pillimuusika periood

Karl August Hermann -

Karl August Hermann sündinud 23. september 1851 Võhma küla, Põltsamaa kihelkond, suri 11. jaanuar 1909 Tartu, oli eesti helilooja, keeleteadlane ja entsüklopedist. Oli asjaarmastajast helilooja. 1874–1878 õppis ta Tartu Ülikoolis usuteadust. Seejärel asus ta elama Tartusse ning 1882 sai temast Eesti Postimehe toimetaja. 1885–1898 andis ta välja ajakirja Laulu- ja mängu-leht. Hermann oli äärmiselt aktiivne ning mitmekülgsete huvidega inimene, tegutsedes nii muusika, ajaloo, keeleteaduse, ajakirjanduse kui ka mitmetes teistes valdkondades. Ta komponeeris teose "Uku ja Vanemuine", mida on peetud ka esimeseks eesti ooperiks.
Esimesed kutselised heliloojad:

Johannes Kappel -

Johannes Kappel sündis 2.juulil 1855.a. Raplas kooliõpetaja pojana. Tema lapsepõlv ja kooliaastad möödusid Paides. Isa oli köster-organist ning kooliõpetaja. J.Kappeli musikaalsus avaldus varakult. Isa, kes oskas viiulit ja orelit mängida, arendas seda. 8-aastaselt esitas J.Kappel kreisikooli palvetundides koraale. Muusikaarmastus viis teda 1872.a. Peterburi. Töötades õpetajana erapansionis täiendas ta ka muusikaalaseid teadmisi. 1876.a. sooritas J.Kappel sisseastumiseksamid ja temast sai Peterburi konservatooriumis professor L.Homiliuse oreliklassi õpilane. Harmooniat ja kompositsiooni õpetas J.Johannsen. 1881.a. oli J.Kappelil lisaks lõpudiplomile taskus hõbeauraha. Samal ajal ilmus trükist J.Kappeli konservatooriumis kirjutatud koorilaulukogumik “Järvamaa ööpik”. Pärast konservatooriumi lõpetamist jäi J.Kappel Peterburi. Ta läks Peterburi Hollandi kirikusse organistiks. Suurem osa tema lauludest oli mõeldud kodumaa lauljate jaoks ja need leidsid kohe tee kooride repertuaari. J.Kappel oli III, V ja VI üldlaulupeo üldjuhte. Ta esines V üldlaulupeo raames korraldatud kontserdil ka orelikunstnikuna ja klaverisaatjana. Põhilise osa oma muusikalisest tegevusest pühendas J.Kappel aga Peterburis elavatele eestlastele, juhatades kaua aega Eesti Heategeva Seltsi segakoori. Nii asjatundlikku eriharidusega dirigenti ei olnud ühelgi kodumaa kooril. Ka repertuaar koosnes hoopis sisukamatest lauludest, ei puudunud isegi suurvormid. J.Kappeli nõrk tervis ei talunud aastaid kestvat suurt pinget, mida kutsus esile organisti ja Eesti Heategeva Seltsi muusikajuhi töö. Helilooja haigestus tiisikusse. Suri 1.juunil 1907.aastal.
Miina Härma -
Miina Härma sündis 9.veebruaril 1864.a. Tartumaal Raadi vallas Kõrvekülas õpetaja peres. Kooliteed alustas ta isa juures. Edasi õppis Tartu eraalgkoolis ja K. Schulze tütarlastekoolis. Seal äratas ta klaverimänguoskusega tähelepanu ja tal soovitati minna Peterburi konservatooriumi. Miina Härma loomingu põhiosa moodustavad vokaalteosed, koorilaule on üle 200. Neid iseloomustavad ilmekas meloodia, nooruslik hoog ja lihtsus. M.Härma loomingu võib jagada kahte eristavasse  perioodi. Esimesel loomejärgul (sajandi vahetuseni) lõi ta oma parimad lüürilised (“Ei saa mitte vaiki olla”) ja heroilised (“Isamaa, õitse sa”) laulud. Teisel (eriti 1915.aastast) püüdles rohkem väljenduse sügavuse ja tunnete mitmekesisuse poole (“Kojuigatsus”). Kaasaegsete hulgast küünivad esile tema rahvaviisitöötlused, kus on näiteid rahvaviisi lihtsast harmoniseerimisest varieerimise ja laulude ühendamiseni (“Tuljak”). Enamiku oma tuntumaid koorilaule on ta seadnud mitme kooriliigi ning sooloettekande tarbeks. Tuntumad teosed: Laulumäng “Murueide tütar”, Kantaat “Kalev ja Linda”, Laulud “Isamaa, õitse sa”, “Kodune kohake”, “Kus on kullakalla kodu?”, “Ta lendab mesipuu poole”. Soololaulud “Igatsus”, “Rõõm ja mure kevadel”, “Kui sa tuled, too mul’ lilli”.
Konstantin Türnpu-
Konstantin Türnpu sündis 13.augustil 1865.a. Harjumaal Klooga mõisa meierei pojana. Juba enne kooli armastas ta mängida viiulit, mille isa oli talle ostnud. 1871.a. kolis nende perekond Sauele ning noor K.Türnpu hakkas käima kohalikus külakoolis. Õpetaja J.Pikka arendas K.Türnpu muusikalisi andeid edasi ja andis talle esimest orelimänguõpetust. 8-aastaselt täitis poiss organisti kohuseid. 9-aastaselt jätkas K.Türnpu õpinguid Tallinnas saksakeelses alg-ja kreisikoolis ning muusika alal Toomkiriku organisti F.Reinicke juures. Ta laulis ka kooli kooris, kus vahel usaldati talle dirigeerimine. Konstantin Türnpu muusikaline pärand koosneb umbes 60 koorilaulust ja mõnest soololaulust. K.Türnpu helilooming jaguneb kahte sisuliselt erinevasse perioodi. Esimene periood hõlmab XIX aastasaja lõpukümnendit ja sajandivahetust. Sellel perioodil kirjutatud laulud on põhiliselt lüürilised ning saksa hilisromantismi mõjulised. Trükivalgust nägi esimesena “Kuldne” A.Hermanni “Laulu ja mängu lehe” 1888.a. mainumbris. Teine periood algas lauluga “Mu isamaa nad olid matnud”, mis oli kirjutatud 1916.a. TM Seltsile talurahvaseaduste 100.aastapäeva tähistamiseks. Selle perioodi looming on dramaatiline, kontrastikas ja karge, peamiselt isamaa-ja loodusaineline. Erilist tähelepanu on pööratud teksti mõttevarjundite vahendamisele. K.Türnpu  laulud on rikkad polüfoonia ning harmooniliste kõlavärvide poolest.

3. Muusikaelu elavnemine ja kunstitaseme tõus 
Aleksander Läte -

Aleksander Läte sündis 12.jaanuaril 1860 aastal Tartumaal Aakre vallas, Pikasillal, kus ta isa pidas talu, hiljem aga kõrtsi. Noor A. Läte kuulas huviga kõrtsipillimeeste rahvalikke lugusid ja nautis nende laule. 8-aastaselt kingiti talle kohaliku mehe tehtud pill ja onu Muhle hakkas talle mängu õpetama. 13-aastasena astus A. Läte Rõngu kihelkonnakooli, kus pöörati erilist tähelepanu laulmisele. A. Lättel avanesid siin laialdased võimalused oma muusikaande arendamiseks. Ta võis mängida kooli orelil ja väikese tasu eest isegi köstri klaveril. 1876.a. astus A. Läte 16-aastasena Valga J. Cimze Õpetajate Seminari. Lõpetas selle 1879.a. ja sai õpetaja koha Puhja kihelkonnakooli, kus töötas neli aastat.  A. Lätet huvitasid muusikateooria, dirigeerimine, hääleseade eriti aga klaverimäng. 

Juba Valgas seminaris tegi A. Läte esimesi loomingulisi katsetusi, neid jätkas ta õpetajana Puhjas ja Nõos. 80-ndate aastate alguses kirjutas ta mitmeid koorilaule. Helilooja andis neis edasi rahvusliku liikumise ajel noorukis lõkkelelöönud isamaa-armastust. Mõned neist said lihtsa, meeldejääva meloodia tõttu väga populaarseks (“Oh kallis Põhjala”). 80-ndate aastate keskel ilmus juba laule, milles hakkas avalduma helilooja isikupärane loominguline pale. Selle perioodi populaarseim koorilaul on “Kuldrannake”. 80-ndate aastate loomingu tipuks on “Unenägu” ja “Laul rõõmule”. Lauluga “Laul rõõmule” rajas A. Läte eesti kooriliteratuuris aluse kahe eri kooriliigi üheaegsele kasutamisele, millel on suur tähtsus laulupeo lauludes. “Laul rõõmule” esitati suure menuga IV üldlaulupeol 1891.a. autori enda juhatusel. A. Lätte oskust saavutada dramaatilisust tõendab 1886.a. kirjutatud ja 1889.a. “Oleviku” lisalehes ilmunud koorilaul “Unenägu”. Sajandivahetusel lõi A. Läte laule mitmesugustel teemadel. Tähelepandavad on koorilaulud “Õlle unenägu”, “Pidulaul”, “Kõrts”. Üheks omapärasemaks koorilauluks on “Küla kõrtsis”, milles helilooja on kasutanud kõrtsi miljöö ja meeleolu edasiandmiseks tabavaid originaalseid intonatsioone. Selle perioodi ja kogu loomingu parim saavutus on “Pilvedele”. A. Läte on loonud elulise muusikalise poeemi, milles hõljuvate pilvede, tormis mässavate merelainete ning meresügavuse rahu kujutamisega sümboliseeritakse mitmesuguseid tundeid. 1905.a. hakkas A. Lätet huvitama folkloor. Ta pööras erilist tähelepanu setu viisidele. Kogumikus “Aleksander Läte. Meeskoorid”(1906) ilmuski rahvalaulude töötlusi, mille sõnad on võetud J. Hurda “Setukeste lauludest”. Ta pani suurt rõhku rütmile, millele on eriti iseloomustav punkteeritud kaheksandiknootide ja trioolide kasutamine. A. Lätte koorilooming on teinud läbi pika arengu saksa liedertafellikest eeskujudest põhjamaiselt kargete isikupäraste lauludeni. 
A. Läte on pioneer ka rahvusliku heliloomingu teistes žanrites. Talle kuulub rida soololaule “Primula veris”, “Kiigelaul”, “Rõõm ja mure” . A. Läte on kirjutanud ka mõned sümfoonilised teosed, millest parim on “Kalevala”, “Keelpillikvartett F-dur, rida kantaate ning teoseid klaverile. Tema sulest on ilmunud ka mõned suuremavormilised teosed koorile ja orkestrile. Teoreetilistest töödest on A. Lättel ilmunud trükist “Kunstilaulust ja Solfeggio”, milles ta käsitles hääleseade ja noodist laulmise probleeme. A. Läte on jätnud oma mitmekülgse tegevusega sügavaid jälgi eesti muusikakultuuri ajalukku. Hea organisaatori, orkestri- ja kooridirigendina, muusikaõpetaja ja -kriitikuna on ta andnud palju rahvusliku muusikakultuuri arendamisele. Heliloojana on tal suuremad saavutused koorilaulu alal, kuna instrumentaalmuusikas jääb talle peamiselt ajalooline tähtsus.
Rudolf Tobias –
Rudolf Tobias sündis 1873. aastal Hiiumaal Käinas köstri lapsena. 6-aastaselt mängis ta isaga neljal käel orelit, 9-aastaselt katsetas juba komponeerimisega. Poisikesepõlv möödus Kullamaal, kus isa oli köster. Haapsalu kreisikoolis jätkas R.Tobias muusikaharrastust. Siin sai ta esimest süstemaatilist klaverimänguõpetust K.v.Gernettilt. Kreisikooli lõpetamise järel hakkas ta valmistuma kooliõpetaja kutseks ning sooritas Tallinna gümnaasiumi juures koduõpetaja eksamid. Tallinnas võttis R.Tobias tunde Toomkiriku organistilt F.Reinickelt. 1893.a. avanes tal võimalus astuda Peterburi konservatooriumi. Seal õppis ta orelit L.Homiliuse ja kompositsiooni N.Rimski-Korsakovi juures. Konservatooriumi lõpetas ta 1897.a. Pärast konservatooriumi jäi R.Tobias Peterburi Jaani kiriku eesti koguduse organistiks ja koorijuhiks. Rudolf Tobiase looming jaguneb kolme perioodi: Peterburi, Tartu ja välismaa ajajärk. Esimene periood kestis umbes 10 aastat. Ta õppis tundma vene klassikalise muusika ideelisi põhimõtteid ja rahvuslikku alust. Peterburi konservatooriumis omandas R.Tobias realistliku meetodi ja professionaalse meisterlikkuse tugeva baasi. Klassikaliste eeskujude järgi kirjutas ta avamängu “Julius Caesar” ja kantaadi “Johannes Damaskusest”. Nendel teostel on omane ülev muusikaline väljendus, kangelase õilistamine, dramaatilise võitluse pinge kujundites ja optimistlik lõpplahendus kui ka klassikaliselt selge vorm. Peterburis hakkas R.Tobias tundma suuremat huvi rahvusliku kultuuri vastu. Ta kirjutas koorilaulu “Neenia Kreutzwaldi mälestuseks” eepose looja 100.sünni-aastapäeva puhul. Tartus tekkis tal kindel kavatsus luua “Kalevipoja”-aineline ooper, kuigi ta ei jõudnud visandeist kaugemale. R.Tobias kirjutas palju rahvuslikkusest ja rahvaviiside kasutamise tähtsusest, kuid seda realiseerida suutis ta üksikutes teostes Fantaasia eesti rahvaviisidest klaverile, kapritšo “Vares, vaga linnukene” teemal. Välismaaperioodil rikastus R.Tobiase kunst elementidega kaasaegsest muusikast, kuid Lääne-Euroopa muusika moodsatesse vooludesse suhtus R.Tobias äärmiselt kriitiliselt, jäädes lõpuni ustavaks suurtele kunstiideaalidele, muusikale, mis seisab kõrgemal “vallatlevast helinast”.
Artur Kapp

Artur Kapp elanud 28. veebruar 1878 – 14. jaanuar 1952 Suure-Jaanis, oli eesti helilooja, dirigent ja pedagoog, keda loetakse koos Rudolf Tobiasega eesti sümfonismi rajajaks. Artur sündis koolmeistri ja ühiskonnategelase Joosep Kapi perekonnas. Esimesed klaveri- ja oreliõpetused sai ta isalt. Aastal 1891 asus ta õppima 13-aastaselt Peterburi konservatooriumi, kus õppis 9 aastat: lõpetades 1898. aastal oreli ja 1900 kompositsiooni eriala Nikolai Rimski-Korsakovi klassis. Pärast konservatooriumi oli ta Peterburis õpetaja ja organist, samaaegselt juhtis ka Eesti Käsitööliste Abiandmise Seltsi koori. Artur Kapp kirjutas viis sümfooniat ja hulgaliselt teisi sümfoonilisi teoseid. Samuti lõi ta oratooriumi "Hiiob", kooriteoseid (ligi 100), oreli- ja kammermuusikat. Eriti tähelepanuväärsed on tema oreliteosed. Arturi kuulsaim teos on romanss "Metsateel", mille ta lõi 1895 (mõningail andmeil 1897).Tema helikeel on vormiselge ning rikastatud polüfooniliste elementidega. Tema loodu on kontrastiderohke, tõsise mõttelaadiga ja jõuline, sageli kajastub seal siirast lüürikat. Artur Kapp oli väga võimekas organist ja virtuoosne improvisaator.
Mihkel Lüdig
Mihkel Lüdig elas 9. mai 1880 Reiu vald – 7. mai 1958 Vändra, oli eesti helilooja, koorijuht ja organist. Oma muusikalise hariduse omandas Lüdig Peterburis õppides seal orelit, kompositsiooni ja klaverit. Kooli lõpetas Lüdig 1904. aastal. Oreli õppimisega tegeles Lüdig ka varasemalt, astudes juba 16 aastaselt Moskva konservatooriumi oreliklassi. 1908. aastal korraldas ta Peterburis esimese eesti heliteostest koosneva sümfooniakontserdi. 1918-1924 aastal töötas ta Kaarli kiriku organistina. Lüdig tegeles ka heliloominguga. Tema tuntuimaks teoseks on koorilaul "Koit", mis kanti ette 1923. aasta laulupeol ning tuleb tänapäeval esitamisele igal üldlaulupeol.

4. Rahvusliku väljenduslaadi taotlused koorimuusikas

Mart Saar
Mart Saar elas 28. september 1882 Hüpassaare – 28. oktoober 1963 Tallinn, oli eesti helilooja, organist ja rahvaviiside koguja. Tema loomingusse kuulub umbes 350 a cappella koorilaulu, 180 soololaulu, 120 klaveripala, 2 orkestriteost ja 2 vokaal-sümfoonilist teost. Mart Saare mälestuseks on Tartus püstitatud monument. Mart Saar sündis metsavahi perekonda. Perel oli kodus orel. Mardi esimeseks õpetajaks oli tema isa, kes oli hea orelimängija ja improvisaator. Pärast õpinguid asus Mart töötama muusikaõpetajana Tartus. 1921. aastal kolis ta elama Tallinnasse, kus esines sageli organistina ning tegutses vabakutselise heliloojana. Aastatel 1928–1929 toimetas ta muusikaajakirja "Muusikaleht". Mart Saar oli üks rahvusliku stiili rajajaist ja eesti professionaalse muusika alusepanijaist, eriti koorimuusika vallas. Ta oli esimene eesti helilooja, kes tunnetas eesti vanema rahvalaulu olemust, suutis avada selle omapära ja sünteesida arhailist rahvalaulu kaasaegse helikeelega. Lisaks sellele kogus ta rahvaviise ning analüüsis ja süstematiseeris neid. Mart Saare looming oli algusaastatel tugevalt mõjutatud sajandi alguse uutest suundadest: impressionismist ja ekspressionismist. Tema loomingus on kõige suurem osa koorilaulul, mida ta on kirjutanud umbes 350, aga lisaks sellele kuulub tema loomingusse ka sümfooniline ja vokaal-sümfooniline muusika. Koorilaulude jaoks sai ta inspiratsiooni loodusest ja rahvaviisidest. Osad tema laulud on lihtsa tekstuuriga ja kuuluvad seetõttu laulupidude raudvarasse, näiteks "Leelo" ja "Põhjavaim", aga on ka palju selliseid laule, mis valmistavad raskusi isegi professionaalsetele interpreetidele. Lisaks koorilaulule armastas Saar ka soololaulu, mida ta on kirjutanud rohkem kui ükski teine eesti helilooja (umbes 180). Tema peamiseks soololaulu teemaks oli armastus oma kodumaa looduse vastu ning neis leidub nii tundelist armastuslüürikat kui filosoofilisi mõtisklusi elu kaduvuse teemadel. Saar on ka kõige ulatuslikuma klaverimuusikaga helilooja Eestis. Tema algusaastate klaverilooming on tõsine, sageli isegi raskemeelne, kontsentreeritud ja napisõnalise väljendusviisiga. Stiilivõtete poolest kõigub Saar hilisromantismi, impressionismi ja ekspressionismi vahel. 1913. aastal hakkas Saare klaverimuusika stiililiselt eri suundadesse arenema. Ühelt poolt püsis Saar edasi traagilise alatooniga väljenduslaadis, teiselt poolt oli märgatav sisemine lihtsustumine.

5. Algupärase ooperi tekkimine
Evald Aav -

Elanud 7. märts 22. veebruar 1900 Tallinn – 21. märts 1939 Tallinn. Oli eesti helilooja ja koorijuht. Aav lõpetas 1926 Tallinna konservatooriumi kompositsiooniklassi Artur Kapi juures. 1916–1926 Estonia teatri ooperikooris. Ta juhatas harrastuskoore: 1924–1927 Tallinna Sõjakooli koor ja orkester, Eesti Laulumehed, Tallinna Koolinoorte Muusika Ühingu  segakoor. Ta juhatas 1938. aasta üldlaulupeol ühendkoore. Aav kirjutas esimese arvestatava eesti ooperi "Vikerlased". Tegemist oli kolmevaatuselise ajaloolis-romantilise ooperiga. Libreto kirjutas Voldemar Loo. Ooper esietendus Estonias 8. septembril 1928. Ta on kirjutanud sümfoonia d-moll , sümfoonilise poeemi "Elu", kontsertvalsi sümfooniaorkestrile, klaveri- ja viiulipalu ning soolo- ja koorilaule. Aava tuntumad koorilaulud on "Laulik", "Me oleme Põhjamaa lapsed", "Hommik", "Öösse ära kadus" ja "Humal". Tema teoseid on esitatud laulupidudel. Aava heliloomingut iseloomustab rahvuslikkus, rahvusromantism. Helikeelt on kirjeldatud sõnadega "põhjamaisus", "tundelisus", "voolavus".

6. Uuendustaotlused instrumentaalmuusikas rahvusliku helikeele pinnal

Heino Eller -

Heino Eller elanud 7. märts 1887 Tartu – 16. juuni 1970 Tallinn. Oli eesti helilooja ja pedagoog. Ta oli Eesti sümfoonilise ja kammermuusika üks rajajatest. Aastal 1907 lõpetas ta Tartu Reaalkooli. Hiljem asus õppima Peterburi konservatooriumi, kus 1907–1908 õppis viiulit, hiljem aastatel 1913–1915 ja 1919–1920 kompositsiooni ja muusikateooriat. 1920–1940 õpetas Tartu Kõrgemas Muusikakoolis kompositsiooni ja muusikateooriat. Heino Elleri käe all on muusikalist haridust omandanud umbes 50 heliloojat, teiste seas Arvo Pärt, Eduard Tubin, Villem Kapp, Jaan Rääts ja Lepo Sumera. Tema nime kannab alates 1971. aastast Tartu Muusikakool. Tallinnas asub tema mälestussammas, skulptor Aime Kuulbusch. Alates 1998. aastast annab Eesti Teatri- ja Muusikamuuseum temanimelist preemiat. Heino Elleri heliloomingu suuruseks on umbes 300 teost, muu hulgas on ta loonud ka mitmeid sümfoonilisi teoseid. 

Eduard Tubin –

Eduard Tubin elas 18. juuni 1905 Torila – 17. november 1982 Stockholm. Oli eesti helilooja. Hariduse sai Eduard algul Naelavere koolist, hiljem Torila Ministeeriumkoolist. Ta õppis pikkoloflööti ja mängis ka kooli orkestris.Tubina lapsepõlv polnud kerge. 10-aastaselt pidi ta üle elama Esimese maailmasõja ja seejärel ka Vabadussõja. Kui ta oli 6-aastane, suri tema vanem vend. Varsti pärast seda suri ka ta isa. 1920. aasta sügisel astus Tubin Tartu Õpetajate Seminari. Teiste ainete seas õpetati seal ka laulmist ja muusikat. Klaveritunnid olid seal kõigile kohustuslikud. Tartu Õpetajate Seminaris alustas Tubin ka heliloominguga. Kõikidele lõpetajatele ja niisamuti Tubinale oli kohustuslik töötada pärast kooli lõpetamist kolm aastat õpetajana. Tubin asus tööle Nõo algkooli, andes peamiselt matemaatika ja füüsika tunde. Peale selle juhatas ta Nõo segakoori ja töötas kirikus organistina. 1924. aasta sügisel astus Tubin Tartu Kõrgemasse Muusikakooli, olles samal ajal Nõos õpetaja. Seal õpetasid teda Johannes Kärt ning Heino Eller. Selles muusikakoolis tutvus ta ka oma tulevase abikaasa Lindaga, kes õppis samas muusikakoolis laulmist. Eduard Tubina õpingud Tartus lõppesid aga ootamatult 1927. aastal. Tema õpetajal Heino Elleril tekkis vastuolu kooli direktoriga ning ta lahkus. Tema õpilased, teiste seas ka Tubin, esitasid haridusministrile nn märgukirja. Karistuseks visati Tubin koos teiste kirja kirjutajatega koolist välja. Tubin asus õppima Tallinna Konservatooriumisse, mille ta ka edukalt lõpetas. Pärast seda naasis ta Tartusse, kus sai tänu uue muusikakooli asutamisele jätkata õpinguid Heino Elleri juures. Teise maailmasõja ajal kirjutas Tubin oma Kolmanda ja Neljanda sümfoonia. 20. septembril 1944 põgenes Tubin koos perekonnaga purjelaeval “Triina” Rootsi. Laeval oli umbes 600 inimest, nende seas ka palju kultuuritegelasi.Kaks päeva hiljem jõudis Tubin Rootsi. Pea aasta elas ta ühes Stockholmi põgenikelaagris. Pärast seda asus ta elama ühte väiksesse korterisse Stockholmi äärelinnas. Aastatel 1945–1959 ja 1975–1982 juhatas Tubin Stockholmi Eesti Meeskoori. Rootsis olles kirjutas Tubin oma kuulsad ooperid "Reigi õpetaja" ja "Barbara von Tisenhusen". Enne oma surma jõudis ta okupeeritud Eestit külastada tervelt kaheksal korral. 1982. aastal valiti ta Rootsi Kuningliku Muusikaakadeemia liikmeks.

7. Muusikaelu ja helilooming Nõukogude Eestis
Eugen Kapp -
Elas 26.05.1908 Astrahan - 29.10.1996 Tallinn. Helilooja, pedagoog, parteitöötaja ja muusikaorganisatsioonide juht. Eugen Kapp sündis Astrahanis silmapaistva eesti sümfonisti, tollase Astrahani muusikaelu juhi Artur Kapi pojana. Tema lapsepõlve muusikaelamused on pärit isa juhatatud ooperietendustelt ja kontsertidelt. Veel enne kui temast sai Astrahani muusikakooli õpilane, istus ta tundide kaupa isa juures koolis, eriti eksamitel, kus kuulis palju muusikat. 1922. aastal astus Eugen Kapp Tallinn konservatooriumi klaveriklassi. Klaveriõpingud jäid aga pooleli, sest suurem huvi oli tal ärganud komponeerimise vastu. 1931. aastal lõpetaski ta Artur Kapi kompositsiooniklassi. 1935. aastast töötas ta ka ise Tallinna konservatooriumis õppejõuna. Eugen Kapi helilooming on ulatuslik: kuus ooperit (neist kaks lastele), kaks balletti, vokaalsümfoonilisi suurvorme, kolm sümfooniat, lühemaid sümfoonilisi teoseid, kontserte, kammerteoseid, soolo- ja koorilaule. Lisaks paljudele muusikateatrile loodud teostele on ta kirjutanud ka näidendi- ja filmimuusikat. Eugen Kapp on kirjutanud ka soolo- ja koorilaule ning instrumentaalmuusikat - sümfoonilisi teoseid, muusikat kammeransamblitele, miniatuure klaverile, viiulile ja teistele pillidele. "Nokturn", mis loodud 1927. aastal konservatooriumis, on noore, 19-aastase helilooja esimene viiuliteos. See on kauni meloodiaga, siira, romantilise kõlamaailmaga helitöö, kust kumab läbi ka midagi ellerlikku. Meisterlik on ka konservatooriumi ajal valminud romantilisest hoost kantud Trio nr 1 viiulile, tšellole ja klaverile (1931). Eugen Kapp on oma muusikas sageli taotlenud piltlikku väljendust, see iseloomustab ka omal ajal väga populaarset klaveripalade tsüklit "Tallinna pildid". 

Gustav Ernesaks -
Gustav Ernesaks elas 12. detsember 1908 Perila Raasiku vald – 24. jaanuar 1993 Tallinns.  Oli eesti helilooja ja koorijuht. Lõpetas Tallinna Konservatooriumi 1931. aastal muusikapedagoogika ja 1934 kompositsiooni erialal professor Artur Kapi klass. Töötas pärast konservatooriumi lõpetamist muusikaõpetajana Tallinna koolides ning 1937–1941 konservatooriumis õppejõuna. Ta osales Teise maailmasõja ajal Eesti NSV Riiklikes Kunstiansamblites Jaroslavlis, kus asutas 1944. aastal Eesti NSV Riikliku Filharmoonia meeskoori (hiljem Eesti NSV Riiklik Akadeemiline Meeskoor, praegu Eesti Rahvusmeeskoor ehk RAM), mille kunstiline juht oli elu lõpuni. Oli üldlaulupidude liikumise üks peamisi eestvedajaid, teda on nimetatud "vaikivate aegade" rahvajuhiks ning üheks 20. sajandi Eestimaa juhtfiguuriks. Aastast 1945 töötas Ernesaks Tallinna Konservatooriumis koorijuhtimisprofessorina. Tema õpilaste hulgas olid Jüri Variste, Harald Uibo, Kuno Areng, Olev Oja, Eri Klas ja paljud teised. Gustav Ernesaks oli Eesti NSV Ülemnõukogu 4.-7. koosseisu saadik. Ta oli Eesti NSV Heliloojate Liidu juhatuse liige. 1953. aastast oli Vabariikliku Rahukaitse komitee liige. Gustav Ernesaksa looming on väga ulatuslik. Põhiosa sellest moodustavad koorilaulud, neist "Mu isamaa on minu arm" Lydia Koidula tekstile on saanud omaette rahvusliku säilivuse sümboliks. Ernesaksa loomingusse kuuluvad ka viis ooperit, neist "Tormide randa" on ka korduvalt lavastatud. Gustav Ernesaksa üks tuntumaid koorilaule on "Hakkame, mehed, minema".

Uued teed Nõukogude Eesti muusikas
Veljo Tormis -
Veljo Tormis on sündinud 7. augustil 1930 Kuusalus Harjumaal on eesti helilooja. Suurima osatähtsusega tema loomingus on koorimuusika ning selle olulisem osa seondub eesti ja teiste läänemeresoome rahvaste igivana rahvalauluga. Tuntumad teosed selles valdkonnas on loits "Raua needmine" ning tsüklid "Eesti kalendrilaulud" ja "Unustatud rahvad" (viimase loomiseks sai ta inspiratsiooni liivi, vadja, isuri, ingerisoome, vepsa ja karjala motiividest). Tormis on eelkõige koorimuusikahelilooja. Suur osa tema loomingust tugineb eesti ja teiste läänemeresoome keeli kõnelevate rahvaste folkloorile, aga ta on kirjutanud palju koorimuusikat ka ilma folkloorse aluseta. Iseloomulik on kooriteoste koondamine ulatuslikesse tsüklitesse. Tormis tõi eesti koorimuusikasse modernse helikeele. Samuti on ta loonud mitmeid instrumentaalteoseid, ooperi "Luigelend" (1964), kantaat-balleti "Eesti ballaadid" (1980), näidendi- ja filmimuusikat jm. Tormise varases loomingus pole koorimuusikal nii suurt osa kui hiljem. Seevastu on seal mitmeid traditsioonilisi žanre, mille poole Tormis hiljem pole enam pöördunud, nagu kantaadid ("Kalevipoeg", 1955), prelüüdid ja fuugad klaverile (1958) ning kaks avamängu orkestrile, millest avamäng nr 2 (1959) on omaaegse eesti muusika üks tähtteoseid .
Alates 1960. aastatest süvenes Tormis aina enam vokaalmuusikasse. Samas polnud modernse helikeele otsingud tema jaoks kõige olulisemad - ka üpris traditsioonilises helikeeles on tal väga võluvaid töid, nagu "Kolm mul oli kaunist sõna" (Paul-Eerik Rummo, 1962), kus meeskooriga on ühendatud tantsisklev ja kirgas flööt. Uutest suundadest helikeeles ei jäänud Tormis siiski kõrvale. Sarnaselt põlvkonnakaaslastele otsis ta lühemaid vorme ja lakoonilisemat väljenduslaadi, nagu tsüklis "Kümme haikut" häälele ja klaverile (Jaan Kaplinski, 1966), kus ta on kasutanud ka dodekafoonilist kompositsioonitehnikat. 1960. aastate keskel sai just Tormisest see helilooja, kes tõi koorimuusikasse 20. sajandi II poole modernse helikeele, nagu klastrid ja kunstlikud helilaadid. 
Eino Tamberg -
Eino Tamberg elas 27. mai 1930 Tallinn – 24. detsember 2010 Tallinnas. Oli eesti helilooja. Aastal 1953 lõpetas ta Tallinna Konservatooriumi, kus õppis Eugen Kapi juhendusel kompositsiooni. Aastatel 1953–1959 töötas helirežissöörina Eesti Raadios. 1968. aastast oli ta Tallinna Konservatooriumi (Eesti Muusikaakadeemia) kompositsiooniõppejõud ja 1983. aastast professor. Ta esindas neoklassitsistlikku suunda Eesti muusikas. Ta kirjutas paljudes žanrides, olulisel kohal on sümfoonilised teosed (neli sümfooniat, hulk kontserte) ja lavamuusika (3 ooperit ja balletti). Eino Tambergi õpilaste seas on Raimo Kangro, Peeter Vähi, Margo Kõlar, Urmas Lattikas, Toivo Tulev, Mari Vihmand ja Mart Siimer. Oma neoklassitsistliku ja ühtlasi ka eesti klassikalise muusika ühe tähtteosega Concerto grosso op. 5 (1956, esiettekanne 1957 märtsis) saavutas ta VI ülemaailmsel üliõpilas- ja noorsoofestivalil esimese preemia ja kuldmedali ning hinnati üleliidulisel konkursil teise preemia vääriliseks.

